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Svar på fråga 2017/18:1158 av Karin Rågsjö Bältesläggning
Karin Rågsjö har frågat mig om jag avser att ge Socialstyrelsen i uppdrag att snabbutreda bältesläggning och konsekvenser av denna åtgärd.
Det är en angelägen fråga som Karin Rågsjö lyfter fram. En central utgångspunkt inom all hälso- och sjukvård i Sverige är att patienter så långt möjligt ska få vara delaktiga och utöva inflytande över den hälso- och sjukvård de tar emot. Vid tvångsvård får de begränsningar som gäller för bland annat patientens inflytande över vården aldrig gå utöver vad som är nödvändigt för att kunna genomföra vården. Patienter som vårdas med tvång befinner sig i en särskilt utsatt ställning och det är därför särskilt viktigt att så långt som möjligt säkerställa dels deras medverkan i vården, dels att vården och behandlingen sker under former som inkräktar så lite som möjligt på deras integritet och värdighet. 
Användning av fastspänning med bälte är reglerat i lagen om psykiatrisk tvångsvård, förkortad LPT. Förutsättningarna för att en fastspänning ska få ske är att det föreligger en omedelbar fara för allvarlig skada för patienten själv eller någon annan. I lagens förarbeten sägs att i princip bör en patient få spännas fast endast i omedelbara farosituationer för att hindra honom eller henne från att allvarligt skada sig själv eller någon annan. Liksom i all vård ska Socialstyrelsens ledningssystem för systematiskt kvalitetsarbete tillämpas. Det systematiska förbättringsarbetet ska bestå av riskanalys, egenkontroll och hantering av avvikelser. 
Som Karin Rågsjö säger har det funnits brister i uppföljningen av tvångsvården. För att få en bättre bild av tvångsvårdens innehåll gav regeringen 2016 Socialstyrelsen i uppdrag att vidta vissa åtgärder i syfte att förbättra möjligheterna till uppföljning av tvångsvård. Socialstyrelsen ska genomföra åtgärder med fokus på att förbättra och förenkla datainsamlingen med syfte att förbättra kvaliteten i statistikprocessens alla delar avseende tvångsvård enligt LPT och LRV i patientregistret. Fastspänning ingår i denna statistik.
Regeringen har nyligen mottagit betänkandet För barnets bästa? (SOU 2017:111). Utredningen hade bland annat i uppdrag att utreda förutsättningarna för att minska eller om möjligt avskaffa användningen av tvångsåtgärder utan att försämra möjligheterna att bereda barn nödvändig vård. Utredningen innehåller förslag som rör fastspänning med bälte. Betänkandet är just nu ute på remiss. 
Våra expertmyndigheter har viktiga uppdrag att bevaka och tillse att vård och behandling ges enligt fastställda krav och regler. När det i enskilda fall uppkommer brister i vård och patientsäkerhet ska dessa brister hanteras inom ramen för klagomålssystemet.  Regeringen har också under många år satsat på ökad kunskapsstyrning. All vård ska utgå från vetenskap och beprövad erfarenhet. 
Stockholm den 18 april 2018

Annika Strandhäll
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